

# 南非执政党要求总统立即下台

## 祖马拒不交权 仍有大批支持者

南非执政党非洲人国民大会(非国大)总书记马加舒尔13日证实,非国大已决定“召回”总统,即要求祖马不再担任国家元首。

### 强制要求下台

南非副总统兼非国大新任主席西里尔·拉马福萨7日宣布与祖马以权力交接为内容对话。近5天的协商无果,非国大全国执行委员会12日召开紧急会议,讨论祖马去留。

全国执行委员会是非国大最高决策机构,共有107名成员。当天的会议在行政首都比勒陀利亚一家酒店举行。

多家媒体援引消息人士的话报道,经过13个小时马拉松式讨论,全国执行委员会决定“召回”总统,即强制要求祖马下台。

按这名消息人士的说法,当晚10时30分左右,拉马福萨的车队离开会议所在的酒店,前往祖马官邸。拉马福萨去当面向祖马主动辞职。大约一小时后,车队返回酒店。拉马福萨返回会场时,与会人员仍在激烈讨论。

非国大总书记马加舒尔13日在新闻发布会上说,经过“详尽的讨论”,非国大全国执行委员会决定“召回”祖马,但未就祖马何时离任达成一致。马加舒尔说,非国大“显然”希望拉马福萨接替祖马。“我们希望总统(祖马)明天回应。”

### “我不会辞职”

祖马的发言人尚未回应非国大“召回”总统的决定。



七日,南非总统祖马离开国会大厦

图5

南非《邮报-前卫周报》以一名非国大全国执行委员会成员为消息源报道,12日深夜会面时,祖马告诉拉马福萨,他不会辞职。

马加舒尔13日在发布会上说,如果祖马拒绝辞职,非国大将予以“处理”。他没有详述处理方式。美联社报道,如果祖马不交权,非国大可能在南非国民议会对他发起不信任投票。

自4日面见非国大高层以来,祖马一直没有公开发声。其发言人12日早些时候怒斥有关祖马辞职的一系列报道为“假新闻”。

祖马的任期原本2019年年中结束。非国

大内部不少人希望他不要恋栈。就其是否主动辞职、提前结束任期,祖马从未公开表态。

拉马福萨是商业大亨出身,受商界人士普遍青睐。去年12月,拉马福萨接替祖马当选非国大主席。不出意外的话,拉马福萨将成为下一任总统。

有政治分析师推断,祖马虽面临辞职压力,但在非国大内部和南非多地仍有大批支持者。政治分析师马特克加说:“祖马并不只是一个人,而是一个体系。许多人的政治前途都与他联系在一起。”张旌(新华社供本报稿)

### 相关链接

## 腐败和强奸指控 伴随祖马政治生涯

祖马现年75岁,2009年当选总统,2014年连任。尽管表态称要“成为所有南非人的总统”,但腐败和强奸指控几乎伴随了祖马的政治生涯。

2005年6月,祖马的私人财物顾问沙伊克被法院判定犯有腐败和欺诈罪,祖马因此受牵连,被解除副总职务。南非国家检察总署以涉嫌腐败为由对祖马提起公诉。同年12月,祖马又被控强奸。2009年4月,南非国家检察总署撤销对祖马的多项罪名指控,祖马得以参加大选,问鼎总统宝座。

2014年,祖马又被曝利用政府资金升级改造私人住所,在住所附近大肆修建露天剧场、游泳池。2016年,南非监察专员办公室呼吁设立特别调查委员会,调查与祖马过从甚密的古普塔家族。这一家族上世纪90年代从印度来到南非后逐渐建立起一个涵盖矿产、运输、技术和传媒等领域的商业帝国,先前被人指认涉嫌利用与祖马的密切关系干涉内阁成员的任命。

去年10月,南非最高法院裁定,恢复对祖马提起的、在他成为总统之前的783宗贪污指控。(玖田)

## 干洗店送错婚纱 30年后归还原主

新华社今晨电 美国俄亥俄州一家干洗店30多年前犯了连环错误,把多名女性的婚纱误送到别人家。虽然这家店早已关张,但在社交媒体的帮助下,其中一件婚纱近日终于物归原主。

《阿克伦灯塔报》13日报道,阿梅·巴特勒明年要办婚礼。她本月4日在阁楼上想翻出妈妈当年穿过的婚纱,没想到找到后发现婚纱不是自家的,就拍照把照片发到社交媒体上。碰巧,婚纱真正主人米歇尔·豪夫里洛的女儿的朋友在脸书上看到了这些照片。不到一天时间,婚纱就送到了豪夫里洛手里。

1985年举办婚礼的豪夫里洛早就放弃了找回婚纱的想法。她上周收到婚纱时,激动得几乎说不出话来。

不过,巴特勒迄今还没找到她母亲的婚纱。她希望社交媒体能在她举办婚礼前找到自家婚纱。

### 健康新知

## 有严重幻听问题? 玩电子游戏或游泳

新华社今晨电 英国研究人员发现,玩一款特制电子游戏能够训练精神分裂症患者控制大脑局部区域,进而达到削弱幻听的目的。

英国伦敦大学国王学院和罗汉普顿大学研究团队召集12名有严重幻听症状的精神分裂症患者,让他们呆在核磁共振扫描仪内玩电子游戏。这款游戏与玩家大脑内对声音敏感的部位相连。玩家努力用脑力移动游戏中的火箭,结果削弱了幻听并减弱了实际听到的声音大小。

精神分裂症患者大脑中听觉皮质较活跃,导致他们对声音格外敏感,甚至出现幻听。研究人员认为,药物治疗消除幻听无效的患者可以尝试这种电子游戏疗法。

不过,这项实验只是一个小规模初步研究,其发现有待进一步验证。

## 首尔中央地方法院一审裁定

# “亲信”崔顺实获刑 20 年监禁

韩国一家法院13日裁定“亲信干政”案件核心人物、前总统朴槿惠好友崔顺实数项腐败罪名成立,对她处以20年监禁和巨额罚金。

法新社报道,崔顺实所获判决是朴槿惠本人案件审理的“指向标”,因为崔顺实被指控的18项罪名中15项涉及朴槿惠。

### 律师称被告人将上诉

首尔中央地方法院裁定,崔顺实滥用权力、收受贿赂、强迫企业捐款、干涉国家事务等罪名成立。法院判处崔顺实20年监禁、交纳180亿韩元(约合1.05亿人民币)罚金。

法官当庭说,崔顺实利用与朴槿惠的“长期私人关系”,强迫企业向她所控制的财团捐款,收受三星集团和乐天集团共计140亿韩元(8200万人民币)贿赂,“广泛干涉

国家事务”。法院还裁定,在数项罪名中,崔顺实与朴槿惠构成共谋关系,包括双方共谋、滥用总统职权强迫企业向财团捐款。

崔顺实的律师当天告诉记者,法院的判决“很重、近乎残酷”,被告人将上诉。“我们承认未能使法官相信被告崔顺实无罪。我们将尽全力使上诉法庭作出不同判决。”

韩国检方2016年11月逮捕崔顺实,以18项腐败罪名起诉她。罪名包括干涉国家事务、强迫50家大企业向由崔顺实控制的两家财团捐款逾77亿韩元(4503万人民币)。崔顺实称自己无罪。

检方去年12月提请法院判处崔顺实25年监禁、1185亿韩元(6.94亿元人民币)罚金,追缴她犯罪所得77亿韩元。

崔顺实现年61岁,曾在朴槿惠政府担任职务。根据检方说法,崔顺实所干涉的

政务包括内阁成员、大使的提名。

### 朴槿惠或判无期徒刑

首尔中央地方法院13日还裁定青瓦台前首席秘书安钟范数项受贿罪名成立,判处安钟范6年监禁、交纳1亿韩元罚金。乐天集团董事长辛东彬向朴槿惠行贿被判2年零6个月监禁,追缴上述70亿韩元。

因“亲信干政”案,朴槿惠2017年3月被捕。分析人士认为,崔顺实的审判结果将会直接影响到日后对朴槿惠的判决。韩联社报道援引韩国法律界相关人士的观点称,从崔顺实的一审判决结果来看,法院是要对“亲信干涉”案的核心人员处以重刑。若不考虑朴槿惠前任总统的特殊身份并对其进行善待,那朴槿惠有可能被判处无期徒刑。

吴宝澍(新华社供本报稿)

## 社民党 150 年来或迎首位女掌门

# 德政坛将由“双女”主政

本报特稿 当地时间13日晚间,前不久刚与德国总理默克尔完成组阁谈判的舒尔茨正式宣布辞去德国社民党主席一职,社民党主席团提名该党女性领袖那勒斯为新任主席候选人。而一旦那勒斯正式当选,她将成为社民党150年来的首位女掌门。

社民党主席团一致同意,提名社民党议会党团主席那勒斯为新主席候选人,舒尔茨暂行主席职务至4月22日召开的特别党代会。

现年47岁的那勒斯,目前担任社民党议会党团主席。2009年至2013年,她担任社民党秘书长。真正让那勒斯名声大噪的是2013年担任劳工部长之后,她主导了“63岁领取养老金”等新法规的制定,之后又推行了最低工资等民生政策,深受底层民众欢迎。2011年,她当上“高龄妈妈”后,又推行了一些有利于职业妈妈的政策。那勒斯在去年9月的大选后开始担任社民党议会党团主席,明确表态不希望德国因为社民党拒绝大联合政府而举行新一轮选举。(许多)



默克尔与那勒斯(右一)

图 CFP